

М.М. Лис

**Из истории белорусской энциклопедистики
1920–1930-х гг.
(к 80-летию постановления о подготовке и издании
10-томной «Белорусской Советской Энциклопедии»)**

В статье рассказано о предыстории белорусской универсальной энциклопедии, а также о формировании современной белорусской энциклопедистики в 1920–1930-х гг. (первого варианта 10-томной «Белорусской Советской Энциклопедии» (1934)).

Ключевые слова: Беларусь, Академия наук, национальная энциклопедия, энциклопедистика, терминологические словари, «Белорусская Советская Энциклопедия».

М.М. Lis

**From the history of the Belarusian encyclopedia
1920–1930-ies
(to the 80th anniversary of the regulations on the preparation
and publication of the 10-volumes
«Belarusian Soviet Encyclopedia»)**

In article it is told about the history of the Belarusian universal encyclopedia, and the formation of modern Belarusian encyclopedicity in 1920–1930-ies (the first version of the 10-volume «Belarusian Soviet Encyclopedia» (1934)).

Keywords: Belarus, Academy of Sciences, the national encyclopedia, terminological dictionaries, «Belarusian Soviet encyclopedia».

Официальным временем рождения белорусской универсальной энциклопедии является 1969-й год – именно тогда вышел в свет первый том «Белорусской Советской Энциклопедии». Работа по созданию первого фундаментального энциклопедического труда, охватившего все сферы знаний, началась в 1967 г., когда при Академии наук БССР была образована Главная редакция Белорусской Советской Энциклопедии. На протяжении шести лет, с 1969 по 1975 г., были изданы 12 томов этого универсаль-

ного справочника. Впоследствии белорусская энциклопедистика успешно продолжала свое развитие, с учетом новейших достижений науки и техники, культуры, социальных и политических перемен в обществе, вызванных распадом СССР и образованием самостоятельных государств. Последнее способствовало наиболее полному и объективному освещению этапов исторического развития Беларуси, отражению национальных научных и культурных ценностей.

Однако, как свидетельствуют источники, попытки создания национальной энциклопедии предпринимались еще в 20-е – 30-е годы прошлого столетия.

Так, в 1927 г. в Минске под патронажем СНК БССР был издан своеобразный предвестник будущей белорусской энциклопедии – однотомный справочник на русском языке под названием «Белорусская Советская Социалистическая Республика»¹. Книга большого формата (30 × 23 см) насчитывала 528 страниц, а также 7 страниц предисловия и один лист с опечатками, помещенный в конце книги. В основу подачи материала был положен тематический принцип. Том состоял из 22 разделов, отражавших природу и население БССР, историю, государственное устройство, народное хозяйство, образование, здравоохранение и прочее. Изложенный материал сопровождали карты, в том числе и цветные, таблицы, диаграммы. Во вступительной статье за подписью тогдашнего Председателя Народных Коммиссаров Белорусской ССР И.А. Адамовича, в частности говорилось, что «вопрос об издании более полной книги – о Белорусской Энциклопедии – выпуском настоящей книги с порядка дня не снимается. К десятилетию Октябрьской Революции такая Энциклопедия, со включением в нее материалов о положении, деятельности и жизни белорусского народа и по ту сторону советского рубежа, должна быть издана с соблюдением максимальной точности в статистических данных и историко-экономического анализа»². Из этого следует, что замысел по созданию белорусской национальной энциклопедии у руководства республики уже окончательно сложился во второй половине 1920-х гг. Почва для этого в определенной степени была подготовлена, в том числе и появлением целой серии терминологических словарей, созданных на базе Научной терминологической комиссии, которая занималась разработкой научной терминологии на белорусском языке. Всего с 1922 по 1930 г. вышло 24 выпуска подобных изданий по различным областям науки.

На состоявшемся в Минске 26–28 марта 1932 г. Объединенном пленуме ЦК и ЦКК КП(б)Б, посвященном, в том числе и вопросам культурного строительства, было принято постановление в области теоретической работы, где отмечалось следующее: «Учитывая возросшие культурные кадры БССР, острый еще недостаток в научной белорусской книге, пленум ЦК и ЦКК считает необходимым развернуть работу по изданию энциклопедии БССР путем привлечения к этой работе лучших научно-теоретических кадров БССР, всего Советского Союза»³.

21 апреля 1934 г. Бюро ЦК КП(б)Б приняло решение о подготовке и издании 10-томной «Белорусской Советской Энциклопедии». Времени на осуществление данного проекта отводилось ничтожно мало – всего 4 года, причем 1-й том планировалось напечатать не позднее октября того же 1934 года⁴.

Работа по подготовке энциклопедии должна была осуществляться под руководством Президиума Академии наук в специально созданной для этого редакции «Белорусской Советской Энциклопедии». В редакционный совет вошли 26 известных партийных, научных и культурных деятелей. Государство выделило определенные денежные средства, обязало республиканский Наркомлес обеспечить издание высококачественной бумагой, а различные организации должны были всячески содействовать своевременному его выпуску⁵.

Однако белорусской энциклопедии не повезло. Ее подготовка началась на фоне происходивших в стране масштабных политических репрессий, что самым негативным образом повлияло на дальнейшую судьбу издания.

На протяжении 1935 г. вышло 16 выпусков «Словника Белорусской Советской Энциклопедии», которые были разосланы в различные научные учреждения страны, и персонально известным специалистам. В частности, в архиве НАН Беларуси нам удалось обнаружить несколько отзывов на отдельные его выпуски. Так, «Словник...», отражавший советское строительство и право, Верховным судом СССР был признан неудовлетворительным. В частности, в заключении от 5 июля 193[5] г. за № 3085/7, подписанным заведующим секретариатом Верховсуда Союза ССР [Г.Р.] Смолицким, говорилось, что «в словаре, задачей которого, как следует из предисловия, является «вооружение необходимыми Марксистско–Ленинскими–Сталинскими знаниями рабочих,

колхозников и трудящейся интеллигенции Советской Белоруссии в их борьбе за построение социализма», необходимо значительно сократить определения, взятые из русского дореволюционного и западно-буржуазного права и усилить терминологически революционно-марксистской теорией права и государства.

По указанным соображениям «Словник» нельзя считать удовлетворительным»⁶.

Словнику по этнографии и мифологии повезло больше. В указанном архивном фонде хранятся 4 положительных отзыва, в том числе Института народов Севера ЦИК СССР⁷, известных этнографов Е.Г. Кагарова⁸, Д.К. Зеленина⁹, историка В.Е. Данилевича. В целом, этот выпуск «Словника...» был одобрен с учетом отдельных дополнений и пожеланий.

В конце декабря 1935 г. был подготовлен и сдан в печать и первый том БелСЭ, включавший 3002 статьи. Параллельно продолжалась работа над вторым томом, в котором планировалось разместить 2820 статей¹⁰.

Работа проходила в очень сложных условиях. К написанию энциклопедических статей были привлечены сотни авторитетных авторов, являвшихся известными специалистами в своей области. Многие из них ко времени сдачи тома в набор уже оказались зачисленными в разряд «врагов народа» и арестованы. Естественно, что та же участь постигала и написанные ими статьи. Кроме того, многие персоналии, в свое время включенные в энциклопедию, также попали в немилость. В результате приходилось неоднократно переписывать (по 3–4 раза) или изымать из макета уже подготовленные материалы.

В мае 1936 г. в составе «Белорусской Советской Энциклопедии» произошли кадровые изменения. Вместо «выбывших» по известным причинам руководителей были назначены новые. Однако это не спасло положения. Первый том так и не был напечатан. Мотивировкой послужило то, что он якобы не отражал действительного положения вещей, не популяризировал преданных социализму людей¹¹.

Постановлением Бюро ЦК КП(б)Б от 10.11.1937 г. работа по подготовке и изданию «Белорусской Советской Энциклопедии» была прекращена¹², редакционно-издательский аппарат распущен, а все подготовленные материалы были уничтожены специально созданной для этой цели ликвидационной комиссией, в обязан-

ность которой вменялось «уничтожение всех дел по изданию БСЭ». Свою работу комиссия должна была завершить к 1 декабря 1937 г.¹³, с чем, вероятнее всего, она успешно справилась.

Согласно справочным источникам, в 1932–1933 гг. Институтом литературы и искусства Белорусской академии наук была предпринята попытка подготовки малой энциклопедии белорусской литературы¹⁴, однако никаких сведений о ее судьбе нам обнаружить так и не удалось. Скорее всего, и эту энциклопедию также поглотила пучина репрессий.

В послевоенные годы, во второй половине 1940-х гг., Академией наук на базе Института истории была проведена определенная работа по подготовке энциклопедического словаря, посвященного известным деятелям Беларуси. Под названием «Выдающиеся люди белорусской земли» черновая рукопись этого труда хранится в фонде отдела редких книг и рукописей Центральной научной библиотеки Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси)¹⁵. К сожалению, и этот труд также не был издан.

¹ Белорусская Советская Социалистическая Республика. Издание СНК БССР. Минск, 1927.

² *Адамович И.А.* Предисловие // Белорусская Советская Социалистическая Республика. Минск, 1927. С. VI.

³ Коммунистическая партия Белоруссии в резолюциях и решениях съездов и пленумов ЦК. Т. 2. 1928–1932. Минск, 1984. С. 427–428.

⁴ *Селицкая Л., Селеменев В.* «Расстрелянная» энциклопедия // <http://www.istpravda.ru/bel/research/3625/> Дата обращения 11.07.2014.

⁵ Там же.

⁶ Научный архив Национальной академии наук Беларуси. Ф. 3. Оп. 1. Д. 70. Л. 20.

⁷ Там же. Л. 2–4.

⁸ Там же. Л. 21–22.

⁹ Там же. Л. 1.

¹⁰ *Селицкая Л., Селеменев В.* «Расстрелянная» энциклопедия.

¹¹ Там же.

¹² *Календа Л.В.* Энциклапедыя // Беларуская энцыклапедыя: у 18 т. Т. 18. Кн. 1. Мінск, 2004. С. 135.

¹³ *Селицкая Л., Селеменев В.* «Расстрелянная» энциклопедия.

¹⁴ *Календа Л.В.* Энциклапедыя. С. 135.

¹⁵ ЦНБ НАН Беларуси, отдел редких книг и рукописей. Ф. 23. Оп. 2. Ед. хр. 2–10. См. также: *Лис М.М.* Трудная судьба энциклопедического словаря «Выдающиеся люди белорусской земли» (вторая половина 1940-х гг.) // Современные проблемы книжной культуры: Основные тенденции и перспективы развития: Материалы II Международного научного семинара (Москва, 24–25 ноября 2014 г.). М., 2014. С. 161–166.